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ΘΕΜΑ: «Eρώτηση με αριθμό πρωτ.: 603/22-10-2021»

Σε απάντηση της προαναφερόμενης ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων, με θέμα: «Αξιοποίηση καινοτομιών για την προσβασιμότητα ΑμεΑ και 
ανθρώπων με κινητικές δυσκολίες σε υδάτινο περιβάλλον», σας γνωρίζουμε τα 
κάτωθι:

1. Σε όλες τις παρεμβάσεις της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας 
(ΓΓΕΚ) και της ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ, λαμβάνεται μέριμνα προκειμένου να είναι 
προσβάσιμες από άτομα με ειδικές ανάγκες. Σε ό,τι αφορά δε στις 
ερευνητικές προτεραιότητες της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της 
Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, όπως έχουν διαμορφωθεί μέχρι 
σήμερα, στον τομέα «Τουρισμός-Πολιτισμός-Δημιουργικές Βιομηχανίες» 
περιλαμβάνεται η «Ανάπτυξη/ εφαρμογή υποστηρικτικών τεχνολογιών 
(assistive technologies), προϊόντων και υπηρεσιών για την ενίσχυση της 
προσβασιμότητας ειδικών πληθυσμιακών ομάδων (παιδιών, μονογονεϊών 
οικογενειών, ηλικιωμένων, Ατόμων με Αναπηρίες, χρονίως πασχόντων, κλπ) 
σε πολιτιστικό ή/ και τουριστικό περιεχόμενο ή /και για την υποστήριξη 
επιχειρήσεων και φορέων που απευθύνονται στις προαναφερθείσες 
πληθυσμιακές ομάδες». 

2. Επίσης, στο πλαίσιο των Δράσεων που διαχειρίζεται η ΓΓΕΚ, έχει ληφθεί υπ’ 
όψιν η τήρηση Εθνικών και Ενωσιακών Κανόνων σχετικά με τη διευκόλυνση 
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των ΑμεΑ και συγκεκριμένα στις αναλυτικές προσκλήσεις των δράσεων 
γράφεται μεταξύ άλλων και το ακόλουθο: 
«Οι επιχειρήσεις  που θα συμμετέχουν στη Δράση πρέπει να λαμβάνουν 
μέριμνα για τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε χώρους ατόμων με αναπηρία, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 του Κανονισμού (ΕΕ) 1303/2013 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 
2013, περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής και την κατάργηση του 
κανονισμού (ΕΚ) 1083/2006.»

3. Στο πλαίσιο του Α’ κύκλου της Δράσης ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ, έχει ενταχθεί και υλοποιείται το έργο ΄΄ Διάταξη για την 
αυτόνομη πρόσβαση ατόμων με αναπηρία στη θάλασσα με ενσωματωμένο 
σύστημα περιβαλλοντικής πληροφόρησης-Smart SEATRAC ΄΄ με κωδικό 
Τ1ΕΔΚ-04615, κωδικό ΟΠΣ 5030746, που εκτελείται από την επιχείρηση 
ΤΟΜΕΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 
ΕΥΘΥΝΗΣ σε συνεργασία με το ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΕΩΝ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» και το ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ. Έχει συνολικό 
προϋπολογισμό 714.210,24 € και δημόσια δαπάνη 636.288,24€.

Επίσης, συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο της Δράσης ΕΡΕΥΝΩ-
ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ (ΕΣΠΑ 2014-2020, ΕΠΑνΕΚ) τριάντα τέσσερα 
(34) ερευνητικά έργα καθώς και για τους φορείς που τα εκτελούν, με 
δημόσια δαπάνη 19.714.832€ και συνολικό προϋπολογισμό 22.550.048€, 
καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα ανάπτυξης και αξιοποίησης νέων καινοτόμων 
τεχνολογιών, προϊόντων, υπηρεσιών προς όφελος των ΑμΕΑ.

4. Επιπλέον, στο πλαίσιο της Ειδικής Δράσης «ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ» έχει ενταχθεί και υλοποιείται το έργο με κωδικό Τ6ΥΒΠ-
00103 (MIS 5052055) και τίτλο «Καινοτόμες Μέθοδοι Πρόσβασης 
Πολιτιστικού Αποθέματος από ΑμεΑ με Προβλήματα Όρασης» (ΑΠΤΟΣ) με 
προϋπολογισμό 419.725,63€ και δημόσια δαπάνη 395.733,63€.

Φορείς υλοποίησης του έργου: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ (Περιφ. Αττικής), 
ΑΘΗΝΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΤΗΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ (Περιφ. Α. 
Μακεδονίας-Θράκης), ARCALIA ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
(Περιφ. Κ. Μακεδονίας)

Στόχος του Προγράμματος αυτού είναι να απαντήσει στο ερώτημα «Πώς 
ενισχύω τις δυνατότητες επαφής ενός ΑμεΑ με προβλήματα όρασης με το 
πολιτιστικό απόθεμα;». Είναι αποδεδειγμένο πως για τα συγκεκριμένα άτομα 
η απτική αντίληψη της μορφολογίας ενός εκθέματος αποτελεί το κυριότερο 
υποκατάστατο της όρασης. Ως εκ τούτου, προτείνεται η διεπιστημονική 
προσέγγιση (με συνδρομή θετικών και ανθρωπιστικών επιστημών) με στόχο 
την ανάπτυξη, προτυποποίηση και αξιολόγηση μιας καινοτόμου 
μεθοδολογίας που επιτρέπει στη συγκεκριμένη ομάδα ΑμεΑ να εκτιμήσει και 



να κατανοήσει το πολιτιστικό απόθεμα, μέσα από μία διαδραστική βιωματική 
εμπειρία στηριζόμενη στην αφή και την ακοή. Το ΑΠΤΟΣ στοχεύει στην 
εναρμόνιση της εθνικής με την Ευρωπαϊκή πολιτική σε θέματα 
προσβασιμότητας στο πολιτιστικό απόθεμα από ΑμεΑ προσφέροντάς τους τη 
χαρά και την ευκαιρία να το απολαύσουν με καινοτόμους τρόπους. Στοχεύει 
στη μείωση του πολιτιστικού αποκλεισμού και στην ενδυνάμωση της σχέσης 
ΑμεΑ-μουσείου. Επίσης, τα ατομικά οφέλη ενός ΑμεΑ με την ολοκλήρωση 
του ΑΠΤΟΣ εντοπίζονται εκτός από τη γνώση σε θέματα πολιτισμού-ιστορίας 
και στην όξυνση του αισθήματος συμμετοχής στο κοινωνικό σύνολο. Οι 
προτεινόμενοι τρόποι πρόσβασης δύνανται να γίνουν ευρύτερα αποδεκτοί, 
αφού η άρση της απτικής απαγόρευσης σε συνδυασμό με τον αφηγηματικό 
εμπλουτισμό είναι κάτι που προκαλεί το γενικότερο ενδιαφέρον και την 
περαιτέρω ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα πολιτισμού και ιστορίας.

    
         Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

     ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

      ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
2. Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
3. Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων (Έρευνας και Καινοτομίας (Γραμματεία)
4. Γ.Γ.Ε.Κ.-Δ/νση Εποπτείας Ερευνητικών και Τεχνολογικών Φορέων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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